

Ст. 16. *Сіе руганіе ихъ въ земли Египетстнѣй, Гл. VIII ст. 1. въ нѣдрѣ ихъ. Яко земля <sup>1)</sup>, яко орелъ въ дому Господни; понеже преступиша заветъ мой, и на законъ мой нечествоваша.*

Сіи слова очень неясны; потому что, какъ я думаю, еврейскій языкъ представляетъ большое затрудненіе для толкователей. Но мы, слѣдуя порядку мыслей, скажемъ для ихъ пониманія, что придетъ на умъ. Итакъ *сіе руганіе*, говоритъ, *ихъ на земли Египетстнѣй*; то есть, поелику Меня, всегда спасающаго, руководящаго и дѣлающаго ихъ неодолимыми для противниковъ (ибо я укрѣплялъ ихъ), они нечестиво опозорили, совершая служеніе демонамъ, возлагая упованіе на землю Египетскую и думая, что тамошней помощи достаточно имъ для благоденствія; то по сей самой причинѣ предпріятіе ихъ возвратится въ нѣдро ихъ и за свое безразсудство они не получаютъ добрыхъ наградъ, но какъ бы въ нѣдро получаютъ возмездіе. Придетъ, говоритъ, придетъ опустошившій ихъ тиранъ Ассирійскій, имѣющій неисчислимое множество воиновъ. Придетъ къ нимъ какъ бы вся земля, и страна и отечество, такъ что можно подумать, что вся страна Персовъ и Мидянъ всецѣло переселилась и пришла въ Самарію. Это и значить выраженіе: *яко земля*. Придетъ же и *яко орелъ* въ домъ Господень, то есть, жестокой и страшный устремится и на самый храмъ Божій и сдѣлаетъ нападеніе на царство Іудейское и на Іерусалимъ, безъ труда расхищая все и унося въ свою землю. Первою же опустошена была страна Самарянская и въ ней всецѣло Израиль. На послѣдокъ же взятъ былъ

<sup>1)</sup> Въ Слав. прибавлено: *непреходима, ἄβατος*, какъ у Θεодор. и Алѣк. изд. У Θεодорита, кромѣ того, читается далѣе *ὡς ἀλώπηξ*, въ другихъ: *οἰλίγυξ*.

и славный городъ, о которомъ и пророкъ Іеремія плакалъ, говоря: *како съде единъ градъ умноженный людьми? владыи странами бысть подъ данію* (Плач. 1, 1.)? А что въ городъ былъ сожженъ и храмъ, это не подлежитъ никакому сомнѣнію. Это случится съ ними, говорить, потому что они преступили божественный завѣтъ и нечествовали противъ изрѣченнаго Богомъ закона. Всецѣло пренебрегая изрѣченіями премудраго Моисея, они старались проводить жизнь по своимъ похотямъ и каждый изъ нихъ по своему усмотрѣнію измышлялъ и образъ Богослуженія и законъ.

Ст. 2. 3. *Ко мнѣ воззовуть: Боже познахомъ тя, яко Израиль отвергся благихъ, врага прогнаша.*

Дѣлавшіе себѣ нарѣзы изъ-за пшеницы и вина, совершавшіе праздники нечистымъ демонамъ, не вопіявшіе къ Богу въ сердцахъ своихъ, ни Подателя имъ всякаго избытка и Защитника не познавшіе, ни подобающею Ему благодарностью не почтившіе Его — если таковые не познали Его при полнотѣ благоденствія своего, такъ навѣрно ужъ узнаютъ Его, подвергшись заслуженному наказанію и за свое безразсудство пришедши къ горькому и страшному концу, воззовутъ къ Нему и будутъ наконецъ призывать Его, подвергшись ужаснымъ и невыносимымъ бѣдствіямъ. Но получивши вразумленіе отъ дѣйствительныхъ своихъ бѣдствій, они будутъ обвинять себя за свое неразуміе, говоря такъ: *Израиль отвергся благихъ*. Ибо когда можно было имѣть ихъ и притомъ въ изобиліи, утвердивши союзъ съ Богомъ и стараясь весьма усердно исполнять угодное Ему, они *врага прогнаша*, то есть сами добровольно побѣждали ко врагамъ и подчинились возненавидѣвшимъ Бога, всегда спасающаго и дѣлающаго ихъ

побѣдителями надъ ихъ противниками, оскорбивши Его такими измѣнами. — И такъ весьма разумно и поистиннѣ полезно не дожидаться наступленія дѣйствительныхъ бѣдствій, напротивъ предотвращать ихъ наступленіе и прежде нихъ стараться предусматривать полезное. 1

От: 4. *Сами себя царя поставиши, а не мною начальствоваша, и не явиши ми: отъ сребра своего и отъ золота своего сотвориши себя кумиры, яко да потребяшя.*

Отрицается отъ царства Іеровоамова и отъ царствовавшихъ послѣ него надъ Израилемъ въ Самаріи, хотя Самъ ясно сказалъ: *яко отъ мене бысть глаголь сей* (3 Цар. 12, 24.), и самому Соломону, послѣдовавшему заблужденіямъ иноземныхъ женъ и посвятившему капища и жертвенники ихъ божествамъ, угрожалъ, говоря: *раздѣру царство твое изъ руку твою, и дамъ е рабу твоему* (3 Цар. 11, 11.). Что же скажемъ? Ужели Богъ всяческихъ говорилъ ложь? Да nebudeтъ! Напротивъ, постараемся правильно понять это, размышляя такъ. Написано: *или будетъ зло во градъ сже Господь не сотвори* (Амос. 3, 6.)? Зломъ называется бѣдствіе, ибо одни событія Онъ совершаетъ по своей волѣ, другимъ же попускаетъ быть для наказанія нѣкоторыхъ людей, хотя они совершаются какъ бы противъ Его воли. Поелику же Онъ, имѣя возможность воспрепятствовать этому, однакоже попускаетъ этому быть часто въ видахъ домостроительства, то называется главнымъ виновникомъ и этихъ событій. Такъ (обратимся опять къ самому Соломону) Богъ позволилъ ему построить во Іерусалимѣ храмъ изъ камней, сдѣлалъ его мудрымъ и славнымъ по несравненному уму. Это было дѣломъ Его воли. Но Онъ попустилъ и расторженіе

его царства, не самъ, по Своей волѣ, направляя къ этому событія, но какъ бы умалчивая о томъ, что совершалось противъ Его воли, вслѣдствіе негодованія на него (Соломона). Итакъ, хотя и воцарился Теровоамъ и его преемники, но на это не было полного соизволенія Божія, ибо что случается вслѣдствіе гнѣва (божественнаго), какъ бы для наказанія нѣкоторыхъ, то имѣетъ другой характеръ, и не можетъ быть понимаемо такъ, какъ будто оно совершилось истинно по волѣ Его. Итакъ сами собою, а не чрезъ Меня они воцарились. Поелику же они начальствовали какъ бы безъ вѣдѣнія объ этомъ Бога (ибо что случается вопреки Его волѣ, о томъ, по видимому, Онъ не знаетъ); то власть ихъ была слаба и немощна и не имѣла достаточно силы для сопротивленія (врагамъ) и для защиты подчиненныхъ. *Мною царіе царствуютъ и властители держатъ землю* (Притч. 8, 15. 16.). А что они сверхъ этого страдали великимъ безуміемъ и дарами Бога пользовались для оскорбленія Его, въ особенности же для гибели собственныхъ душъ, этому научилъ, говоря: *отъ серебра своего и отъ золота своего сотвориша себѣ кумиры, яко да потребятся. Чѣмъ могли пріобрѣсти себѣ доброе имя, оказывая состраданіе къ братьямъ, тѣмъ они оскорбляютъ Бога и средство ко спасенію безумно превращаютъ въ орудіе своей гибели.*

Ст. 5. 6. *Сокруши телца твоего Самаріе, разгнѣваясь ярость моя на ны: доколь не могутъ очиститься иже во Израили! И то древодѣль сотвори, и нѣсть Богъ: зане лѣстий бѣше телецъ твой Самаріе.*

Какъ прекрасно говорить: *ототри* <sup>1)</sup>, какъ бы грязь и скверну и крайнюю нечистоту! Поистиннѣ та-

<sup>1)</sup> *Ἀπότριαι*: по слав. *сокруши*.

ково идолослуженіе: оно дѣлаетъ душу нечистою, отвратительною, зловонною и постыдною въ очахъ Божіихъ. И такъ будучи милосердымъ и благимъ, Онъ убѣждаетъ, чтобъ они, хотя поздно отрезвившись, обратились къ лучшему, предотвратили гнѣвъ Его, удалили причины имѣющихъ постигнуть ихъ несчастій и покаяніемъ преградили бѣдствія. Говоритъ, что Онъ прогнѣвался на нихъ, очевидно, по причинѣ самого тельца, показывая тѣмъ, что будучи чело-вѣколюбивъ, Онъ не обращаетъ вниманія на ихъ прегрѣшенія, совершенныя по немощи чело-вѣческой, но непремѣнно подвергаетъ наказанію отступленіе отъ Него. Наклонность оскорбителей Бога къ поклоненію, говорю, демонамъ невыносима для Него. Вы, предашіеся нечистотѣ, доколѣ будете оставаться неизмѣнными? Какое же время вамъ достаточно будетъ для отложенія вашего безумія? Вѣдь то, что сдѣлалъ плотникъ, вы считаете богомъ, и что не приноситъ никакой пользы, напротивъ причиняетъ вредъ и гибель, то вы считаете достойнымъ благоговѣнія и пріятія; ибо телець вводитъ васъ въ заблужденіе, и ничто другое.

*Ст. 7. Яко вѣтромъ истлѣнно всѣяша, и разрушеніе ихъ приметъ я: рукоятъ не имущая силы еже сотворити муку, аще же и сотворитъ, то чуждѣи поядятъ ю.*

Подобіемъ напрасно трудящихся земледѣльцевъ указываетъ на безплодіе присущаго имъ безразсудства и старанія о суетномъ. Если нѣкоторые рѣшили-ся полагать трудъ на это, иногда прилежно служа идоламъ и воздавая имъ почтеніе приношеніями и жертвами; то эго вѣдь было не что иное какъ собраніе испорченнаго вѣтромъ сѣмени, которое не можетъ принести никакой пользы тому, кто трудится. И подлинно: какое воздаяніе за усердіе въ идоло-

служеніи? Или какая польза отъ изваянныхъ? и какимъ образомъ можетъ доставить кому либо радость то, что должно придти въ совершенное разрушеніе? И такъ тѣ, которые привыкли дѣлать таковое и прилагать стараніе къ чествованію идоловъ, уподобились сѣющимъ испорченное вѣтромъ и горсти колосевъ, немѣщихъ зеренъ и не могущихъ дать муки. Но если бы что нибудь и было сдѣлано ими, то есть, хотя бы они и показались ревностными и усердными въ дѣлахъ заблужденія; то и это будетъ сдѣлано ими для чуждыхъ и никакъ не можетъ доставить радости Богу. Чуждыми же называетъ лжеименныхъ боговъ. Такъ усердіе наше въ отношеніи къ тому, что оскорбляетъ *Бога*, остается безъ всякой награды, и приличные нравы, если они не направлены къ достиженію добра, совершенно и всецѣло подвергнутся осужденію отъ Него.

Ст. 8. 9. *Поглощенъ бысть Израиль, нынѣ бысть во языцѣхъ яко сосудъ непотребенъ: понеже тѣмъ въздоша ко Ассирианомъ: процвѣте о себѣ Ефремъ, дары возлюби: сего ради предадутся въ языки.*

Говорить, что Израиль поглощенъ, какъ потерпѣвшій страшное кораблекрушеніе и утонувшій въ волнахъ собственныхъ грѣховъ и разбитый какъ бы о нѣкоторую скалу движеніями гнѣва божественнаго. Или можно понимать это и инымъ способомъ: поглощенъ онъ (Израиль) былъ, говорить, Навуходносоромъ, какъ бы страшнымъ и ненасытнымъ дракономъ. Такъ и другой изъ святыхъ пророковъ, представляя себѣ Израиля уже плѣннымъ и находящимся въ рабствѣ у своихъ побѣдителей, отъ лица его такъ говорить: *спnde мя, раздроби мя, пріятъ мя тма тонка, Навуходносоръ царь Вавилонскій пожре мя, яко змій наполни чрево свое сладостію моею* (Іер.

51, 34.). Но истинно и иное объяснение: отпадающих отъ любви Божіей нѣкоторымъ образомъ поглощаетъ и дѣлаетъ собственною пищею многоглавый драконъ, о которомъ Псалмопѣвецъ говоритъ, что онъ отданъ въ пищу народамъ еѳіопскимъ. *Ты, говоритъ, сокрушилъ еси главу змѣву, далъ еси того брашно людемъ Еѳіопскимъ* (Псал. 73, 14.). Подъ Еѳіопами по справедливости могутъ быть подразумѣваемы и этимъ именемъ называемы какъ нами самими, такъ и Богомъ тѣ, которые въ себѣ самихъ имѣютъ самый черный и темный умъ. Они доставляютъ пищу многоглавому дракону, но и сами въ свою очередь питаются имъ. *Итакъ поглощенъ бысть Израиль и бысть въ языцехъ яко сосудъ не потребенъ*. Отведенный къ Ассиріянамъ и Мидянамъ онъ сдѣлался совершенно бесполезнымъ, принужденный подчиняться тому, что угодно имъ. Или потому и поглощенъ былъ и оставивши родную землю переселился въ среду язычниковъ, что сдѣлался непотребнымъ сосудомъ. Подобное Владыка всяческихъ говоритъ и устами Іереміи объ одномъ изъ царствовавшихъ въ Самаріи надъ Израилемъ: *обезчестися Техонія, аки сосудъ непотребенъ, яко отриновенъ бысть той, и изверженъ въ землю, сяже не видяше. Земле, земле, земле слыши слово Господне, напиши мужа сего отвержена* (Іер. 22, 28—30). *Итакъ Израиль сдѣлался непотребнымъ и обезчестился; ибо какая польза Богу отъ души заблуждающейся и грѣхлюбивой и удобопреклонной ко всему постыдному и, что хуже всѣхъ золь, — къ удаленію отъ служенія Богу? Какая же была причина такихъ страданій Израиля? Понеже ти въздоша, они, говоритъ, какъ перебѣжчики, сами убѣжали ко врагамъ. Какъ, или какимъ образомъ? Убоявшись нападенія ихъ, они не искали, путемъ раскаянія, помощи у Бога,*

но дарами старались склонить ихъ къ чему нибудь другому, немного успокоить ихъ. Потомъ нѣкоторымъ образомъ осмѣиваетъ такой замыселъ, какъ имѣющій быть для нихъ тщетнымъ и бесполезнымъ, говоря объ одномъ изъ царей колѣна Ефремова, которые и дары посылали тираннамъ ассирійскимъ: *процвѣтте о себѣ Ефремъ*. Какъ бы такъ говорить: Царь изъ колѣна Ефремова, предназначенный къ посѣченію на подобіе засохшаго дерева и какъ бы готовый увянуть отъ огня божественнаго гнѣва, *процвѣтте о себѣ*, то есть, безъ Меня, не имѣя Моего изволенія, вообразилъ, говорить, что онъ будетъ жить, и пустить корень въ глубину, и не лишится своего престола. Возлюбивъ не принимать дары, но давать, онъ купилъ тѣмъ только кратковременную и малую отсрочку бѣдствія. Но что же произошло отъ этого? Никакой пользы; напротивъ *предадутся въ языки* и благодаря имѣющему случиться съ ними узнаютъ, что никто самъ по себѣ не процвѣтетъ и что оскорбляющимъ Бога не послужать на пользу раздаяніе даровъ врагамъ; ибо въ непродолжительномъ времени они подвергнутся наказанію. !

Ст. 10. *Нынѣ восприму ихъ, и почиютъ мало еже помазати царя и князя.*

Цари изъ колѣна Ефремова были, говоря кратко, виновниками всякаго нечестія Израіля. Проклятый Іеровоамъ былъ первымъ изобрѣтателемъ отступленія; онъ устроилъ имъ золотыхъ телицъ и на такъ называемыхъ высотахъ, то есть, въ капищахъ на горахъ и холмахъ, поставилъ жрецовъ не изъ колѣна Левіина, но изъ тѣхъ, *иже исполняху руку свою* (3 Цар. 13, 33), по написанному. Затѣмъ послѣ этого, когда ожидали нашествія Ассиріянъ, во время царствованія

Манаима, они послали имъ деньги, убѣждая ихъ воздержаться отъ разоренія земли. Посему справедливъ былъ божественный гнѣвъ противъ царства, бывшаго изъ колѣна Ефремова, надъ Израилемъ. *Нынѣ воспріиму ихъ*, говоритъ, не за то, что они имѣютъ добрую нравственность, ни за то, что рѣшились проводить превосходную жизнь, ни за то, что возжелали жизни по закону, но какъ пѣстунъ, и какъ требующій наказанія для нихъ и уже призывающій ихъ къ суду. Въ прошедшее время Я по милосердію откладывалъ наказанія, требуемыя гнѣвомъ божественнымъ; *но нынѣ воспріиму ихъ*, говоритъ, чтобъ опытомъ бѣдствій наконецъ узнали, что и они находятся подъ Моимъ владычествомъ и не избавлены отъ Моей десницы. А что наказанія уже не будутъ откладываться, въ этомъ удостовѣрилъ, говоря: *нынѣ*. Итакъ восприняты Богомъ для вразумленія, они перестанутъ наконецъ помазывать царя и князей; такъ какъ находясь въ рабствѣ у Ассиріянъ и Мидянъ они хотя и имѣли весьма удобное время для совершенія дѣлъ отступленія, но они постоянно скорбѣли и оплакивали неожиданное бѣдствіе. Надобно знать, что послѣ того, какъ Киръ, сынъ Камбиза, освободилъ Израиля изъ плѣна, въ Самаріи уже не помазывали царей изъ колѣна Ефремова, но всѣ находились подъ однимъ игомъ, подъ властью царей во Іерусалимѣ изъ колѣна Іудина; ибо они не жили еще разрозненно, но всѣ принадлежали къ Іерусалиму. Первымъ же послѣ временъ плѣна начальствовалъ надъ обоими царствами, говорю, надъ Израилемъ и Іудою, или, говоря однимъ словомъ, надъ двѣнадцатю колѣнами, Зоровавель, сынъ Салаѳіиля, изъ колѣна Іудова (1 Ездр. 3, 8.), въ то время, какъ дѣлами левитскаго служенія управлялъ и служеніе первосвященническое

исполнялъ Иисусъ, сынъ Иоседека, первосвященникъ великій.

11. 12. *Яко умножи Ефремъ требища въ грѣхъ, быша ему требища возлюбленная. Впишу ему множество и законная ихъ. Въ чуждая вмѣнишася требища возлюбленная.*

Указываетъ причину, по которой справедливо налагаетъ наконецъ отнятіе власти у царей, ибо весьма многіе жертвенники вмѣняются въ грѣхъ Ефрему. Слово пророка касается перваго Іеровоама, царя изъ колѣна Ефрема, и царей послѣ него бывшихъ, которые построивъ жертвенники демонамъ на всякой горѣ и на всякомъ холмѣ, склоняли Израильтянъ приносить жертвы. Потомъ когда имъ слѣдовало бы скорбѣть при видѣ столь безстыдныхъ предпріятій (ибо *умножиша требища въ грѣхъ*),—они, говоритъ, сдѣлали ихъ возлюбленными и сверхъ того *въ чуждая вмѣнишася* ему (очевидно, что Ефрему) *требищу возлюбленную*. Несомнѣнно указываетъ на жертвенники, поставленные въ древней скиніи или во Іерусалимѣ, въ божественномъ храмѣ. А ихъ было два. Одинъ жертвенникъ для принесенія плодовъ, въ первой скиніи; другой же для воскуренія ѳиміама, золотой, во второй или внутренней скиніи. Итакъ преступленія царей изъ колѣна Ефремова многочисленны. Первое состоитъ въ томъ, что умножили жертвенники во грѣхъ; второе въ томъ, что сдѣлали возлюбленными такіе жертвенники, о которыхъ слѣдовало бы сѣтовать и плакать, какъ оскорбительныхъ для Бога, и, еще важнѣе, какъ бы предавшись безумію, чуждыми сдѣлали жертвенники возлюбленные, которые слѣдовало бы любить и держать во всякомъ почтеніи. Въ срединѣ же объясняемыхъ словъ вставлено: *впишу ему множество и законная ихъ*. Что это озна-

чаетъ? Подъ *множествомъ* разумѣть множество построенныхъ для нихъ жертвенниковъ, вводящихъ въ грѣхи, а *законная ихъ* опять указываетъ на предписанныя имъ закономъ жертвы, или времена и способы принесенія жертвъ, сообразно съ которыми они совершали мерзостные обряды (ибо они *съчахуся во пшеницу и вино* и старались дѣлать многое другое тому подобное). Эти-то преступленія впишу имъ въ грѣхи.

Итакъ спасительное дѣло—имѣть привязанность къ божественнымъ жертвенникамъ и заботиться объ установленныхъ Богомъ и не искать другихъ, которые вводятъ въ грѣхъ. Это дѣлаютъ и не истинно христіанствующие, но послѣ спасительнаго крещенія соблюдающіе еллинскіе нравы и обычаи. Имъ слѣдуетъ сказать словами Павла: *не можете трапезъ Господней причащаться и трапезъ бисовстныи* (1 Кор. 10,<sup>в</sup> 21.). "А у тѣхъ, которые присоединяются къ нечестивымъ еретикамъ и принимаютъ участіе въ ихъ жертвенникахъ, но истиннѣ жертвенники возлюбленные превратились въ чужіе: ибо они умножили себѣ алтари во грѣхъ, принося въ жертву агнца внѣ священнаго и божественнаго двора, то есть, церкви.

Ст. 13. *Тѣмже еще и пожрутъ жертву, и съядятъ мяса, Господь непріиметъ ихъ: нынѣ помянетъ неправды ихъ, и отмститъ грѣхи ихъ.*

И сими словами ясно указываетъ на то, что были сдѣланы и умножились у Ефрема жертвенники во грѣхъ. Что они приносятъ въ жертву, говорить, то приносится ими не Богу, но въ идольскія капища. И хотя бы они совершали праздникъ при жертвоприношеніяхъ, имѣя въ избыткѣ пищу и питье; но это не имѣетъ никакого отношенія къ Богу: ибо не въ честь Его совершаютъ они собраніе, и что дѣ-

дается во славу демоновъ, того ни коимъ образомъ не можетъ принять божественная и чистѣйшая природа. Напротивъ она сильно прогнѣвается, будучи оскорбляема и какъ бы невольно вынуждается къ тому, чтобъ посылать наказанія на тѣхъ, которые вызывали Ее на то, и такъ сказать, приводитъ на память оскорбителямъ все ихъ беззаконія. Когда же это бываетъ, то сильный гнѣвъ и наказаніе постигаетъ ихъ быстро и никто не можетъ избавить ихъ. Итакъ *страшно есть еже впасти въ руку Бога живаго* (Евр. 10, 31.). Напротивъ для рѣшившихся вести праведную жизнь и старающихся удалиться отъ всякаго грѣхопаденія приличнѣе, несравненно лучше и служить причиною всякаго для насъ благоденствія—приносить Богу жертвы, очевидно духовныя, и совершать Ему праздники.

Ст. 13. *Тѣи во Египетъ возвратишася, и во Ассиріи нечистая снѣдятъ.*

Опять обличаетъ ихъ въ томъ, что они желаютъ проводить жизнь весьма неразумно и нечестиво и совсѣмъ не знаютъ пути, ведущаго къ пользѣ. Дошедшихъ, говоритъ, до такого настроенія я угрожалъ подвергнуть Своему гнѣву и наказать за грѣхи ихъ и вспомнать все беззаконія ихъ. И ожидаемое начинало исполняться, когда Израилю угрожала и какъ бы готова была вторгнуться въ страну война. Потомъ, когда имъ слѣдовало бы умиловлять Бога молитвами и раскаяніемъ, исполнять угодное Ему и обращеніемъ къ лучшему смягчать гнѣвъ Его какъ бы на вѣчто полезнѣйшее, что могло освободить ихъ (отъ бѣдствій),—они обратились во Египетъ, призывая на помощь человека, Египтянина,—а не Бога, мяса коней, по написанному (Езек. 39, 17—20.).

*Но не спасается царь многою силою, и исполнить не спасется множествомъ крѣпости своея: ложь конь во спасеніе (Псал. 32, 16. 17.); благо есть надѣяться на Господа, нежели надѣяться на человека (—117, 8.).* А что такіе безразсудные замыслы ихъ не принесли имъ никакой пользы, объ этомъ они узнаютъ изъ самаго опыта; такъ какъ переселенные къ Ассиріянамъ и Мидянамъ, *тамъ нечистыя снѣдятъ.* то есть, будутъ проводить жизнь, отбросивъ остатокъ уваженія къ закону и безъ всякой осторожности употребляя въ пищу что случится. Но можетъ быть кто нибудь спросить: какъ это могло послужить печалью для Израильтянъ, когда они рѣшились служить идоламъ? На это мы отвѣчаемъ, что всѣ они одинаково заблуждались, но у нихъ въ душѣ все еще сохранялось небольшое уваженіе къ закону и отъ Іудейскихъ обычаевъ они не совсѣмъ еще отступили, хотя и поклонялись въ идольскихъ храмахъ. Посему и блаженный пророкъ Ілія нѣкогда обвинялъ ихъ въ томъ, что они хромали на оба колѣна и не хотѣли ни Ваалу всецѣло, ни Богу совершенно предаться. Но сдѣлавшись плѣнникомъ, Израиль всецѣло отбросилъ уваженіе къ закону и по необходимости подчинялся обычаямъ и законамъ властителей своихъ. Это, думаю, и есть то, о чемъ сказалъ Христосъ: *яко всякому имущему дастся; а отъ неимущаго, и еже имать, отнимется отъ него (Лук. 19, 26.).* Итакъ намъ никакъ не слѣдуетъ пренебрегать божественными дарованіями; но то, что имѣемъ отъ Бога, мы должны цѣнить выше всего; ибо у заботливыхъ дарованіе будетъ возрастать. Если же мы бываемъ лѣнны и небрежны въ отношеніи къ нему, то и оно совсѣмъ исчезнетъ.

Ст. 14. *И забы Израиль сотворшаго и, и возгради*

*требища: и Иуда умножи грады утверждены: но пошлю огонь на грады его, и потребитъ основанія его.*

Порицаетъ оба царства, говорю, и находившееся въ Самаріи, и Іудейское, то есть, находившееся во Іерусалимѣ. Что они оба сдѣлали,—на это надобно обратить вниманіе и разсказать объ этомъ. Когда ожидалась грядущая война и страхъ ея уже былъ какъ бы при самыхъ дверяхъ, тогда какъ самимъ обитателямъ Самаріи, такъ и царямъ изъ колѣна Іуды надлежало искать помощи у спасающаго Бога, если бы они отвратились отъ нечестивыхъ и бесполезныхъ мыслей,—и обязанные почитать (Бога) покаяніемъ, раздражили всеѣмъ управляющаго Бога. Такъ Израиль, то есть, десять колѣнъ и достигшіе власти надъ ними, чтобъ отвратить отъ пострадавшихъ плѣнъ и отряды непріятелей, прибѣгали къ еще большей услужливости: желая какъ бы смягчить неприятели и пріобрѣсти ихъ благоволеніе, строили капища, сооружали въ нихъ жертвенники и выражали почтеніе къ нимъ какъ можно большими жертвами. Іуда же сильнѣе укрѣплялъ свои города, уповая больше на камни, чѣмъ на Бога, хотя Онъ ясно говорилъ о Іерусалимѣ: *и изъ буду ему, глаголетъ Господь, стѣна огненна окрестъ, и въ славу буду посредь* (Захар. 2, 5.). Но это не принесло никакой пользы Израилю. Наконецъ Богъ сталъ угрожать, что пошлетъ огонь на города Іуды, очевидно когда жгли ихъ Вавлоняне, которые были исполнителями (божественнаго) гнѣва на нихъ.

Гл. IX, ст. 1—4. *Не радуйся Израилю, ни веселися якоже <sup>1)</sup> людіе, яко соблудилъ еси отъ Господа Бога твоего, возлюбилъ еси даятія на всякомъ гумнѣ пшеницы.*

<sup>1)</sup> Св. Кирилл: *ѡти*; въ слав. *пожеже* согласно варианту *ѡѡти*.

*Гумно и точило не познѣ ихъ, и вино солга имъ. Не вселишася на земли Господни: вселися Ефремъ во Египтъ, и во Ассирияхъ нечистая снѣдятъ <sup>1)</sup>. Не возліши Господеви вина, и не усладиши <sup>2)</sup> его: требы ихъ яко хлѣбъ жалости имъ, вси ядущи тыя осквернятся: понеже хлѣбы ихъ души ихъ, не видутъ въ домъ Господень.*

У сонмищъ языческихъ, такъ какъ они большыи величайшимъ неразуміемъ (ибо, по общему признанію, они заблудились), былъ обычай, начиная обработку земли и приготовляясь пахать землю,—совершать жертвоприношенія демонамъ и просить у нихъ о плодородіи полей. Точно также, приступая къ жатвѣ, когда къ этому побуждало время, и собирая виноградъ въ точила, они дѣлали возлінія, приносили жертвы Горамъ <sup>3)</sup>, пѣли пѣсни при точилахъ, вознося благодарственныя жертвы, и проводили время въ радости и весельѣ. За такіе-то поступки Богъ порицаетъ Израильскій народъ, ясно утверждая, что ему не слѣдуетъ радоваться, какъ прочіе народы. По какой причинѣ? — Совершенно не знающіе по естеству и истинно сущаго Бога, даже родившіеся въ заблужденіи, пожалуй, имѣютъ не бездоказательное оправданіе въ немощи или невѣжествѣ; а Израиль блудно уклонился къ отступленію, будучи руководимъ закономъ и познавъ Владыку всяческихъ. Посему, естественно думать, что онъ повиненъ въ преступленіи болѣе тяжкомъ и подлежитъ неизбѣж-

<sup>1)</sup> Въ слав.: *снѣдятъ нечистая*.

<sup>2)</sup> У св. Кирилла: *одъ ѡдучае адѣф*; въ слав.: *и не усладишася ему требы ихъ*, согласно чтенію: *одъ ѡдучае адѣф ай ѡвсаи адѣф* и съ обычной разстановкой знаковъ препинанія.

<sup>3)</sup> *ἄραι* Горы, второстепенныя богини, соотвѣтствующія временамъ года,—одательницы плодородія, по языческимъ представленіямъ.

ному упреку въ нечестіи, потомучто, зная *волю господина своего*, былъ нерадивъ, не исполнилъ, и за то *бѣнзъ будетъ много*, тогда какъ не знавшій и потому не сдѣлавшій *бѣнзъ будетъ мало*, по изреченію Спасителя (Луки 12, 47—48). Итакъ, *не радуйся*, говоритъ, *якоже людѣ: тѣ отъ чрева матери заблуждаются*, а ты, и руководимый закономъ, *соблудилъ отъ Бога*. Какой же у нихъ былъ способъ блуженія?— *Возлюбилъ*, говоритъ, *даянія*,— конечно, не отъ Бога, а отъ телицъ и Ваала, хотя они и ничего не даютъ просящимъ. *На чемъ же искалъ у нихъ даяній?*— *На всякомъ гумнѣ пшеницы*, потомучто, какъ я сказалъ, у нихъ полагалось, нечестиво и безразсудно, просить о плодородіи полей ничтожныхъ кумировъ. Итакъ, Израиль отъ идоловъ добивался *даяній*. Исполнились ли прошенія по его молитвѣ?— Нисколько: *гумно и точило не позна ихъ, и вино солга имъ*. Для болѣе любознательныхъ нѣтъ никакого сомнѣнія въ томъ, что въ Самаріи бывали моръ <sup>1)</sup>, неурожаи, продолжительныя засухи. Такимъ образомъ онъ обманулся въ надеждѣ, не получивъ просимаго. И кромѣ того они удалились изъ самой святой земли, ушли въ Египеть, какъ въ страну огражденную, и стали служить еще болѣе многочисленнымъ богамъ, потому что въ Египтѣ было безчисленное множество боговъ, и у читателей ихъ — достойное удивленія понятіе о могуществѣ, будто бы они при помощи магическихъ знаній легко могутъ сдѣлать все. Итакъ, отказались жить въ землѣ, Богомъ избранной, и смѣнили ее на страну идоловъ. Однакоже, хотя они и сдѣлали такъ, все таки уйдутъ къ Ассиріянамъ. *Не возліяши Господеви*: собравъ въ точила виноградныя ягоды, они воз-

---

1) *Loicoi*—моровыя язвы; лучше по связи рѣчи: *лрѣи*—голода.

ливали начатки демонамъ, а не подающему Господу. Возносили и хлѣбы въ видѣ начатковъ отъ жатвы. Но, говорить, послужить имъ это къ утратѣ чистоты и оскверненію, и приношенія будутъ сочтены какъ *хлѣбъ жалости*, т. е.—мерзкими, скверными, отвратительными. По какой причинѣ?—Законъ считалъ нечистымъ того, кто приближался къ мертвецу, — приближался или по кровному родству, или только по тѣлесному прикосновенію; поэтому родственники или друзья умершихъ, необходимо, осквернялись при похоронахъ <sup>1)</sup>, хлопоча около мертвеца и выполняя надъ нимъ то, что опредѣлено закономъ, и все становилось нечистымъ, до чего бы имъ ни пришлось дотронуться. Такимъ образомъ, *хлѣбъ жалости*—это хлѣбъ, употребляемый въ пищу плачущими по мертвецѣ, и вкусить его казалось ужаснымъ для тѣхъ, кто старался избѣгать оскверненія отъ мертвеца. Итакъ, говорить, нечисты и отвратительны даже самыя хлѣбы, которые приносятся въ качествѣ начатковъ жатвы, *и ядущіи тѣя осквернятся*; они же годны будутъ болѣе душамъ ихъ, т. е. въ пищу имъ, ибо *не внидутъ въ домъ Господень*. Но должно знать, что и законъ повелѣвалъ приносить въ жертву начатокъ жатвы—снопы и хлѣбъ (Лев. 23, 9 и д.). Израиль же совершаемое во славу Бога перенесъ на истукановъ, хотя Богъ ясно говорилъ: *славы моея иному не дамъ, ниже добродѣтелей моихъ истуканнымъ* (Исаи 42, 8).

Посему у Бога слѣдуетъ просить потребнаго для жизни и Его почитать подателемъ и устройтелемъ всякаго нашего преуспѣянія тѣлеснаго и духовнаго, потому что кромѣ Него нѣтъ иного, *иже дождитъ*,

1) *Ἐν τῷ πένθει*, во время плача, печали, траура по усопшемъ.

по написанному (Иерем. 14, 22), но по Его мановеніямъ и на поляхъ произрастаетъ все сообразно времени года, и мы исполняемъ вышнимъ благословеніемъ, питаясь хлѣбомъ духовнымъ и получая вино небесное, веселящее *сердце человека* (Псал. 103, 15). Усвоивъ себѣ это убѣжденіе, мы вселимся на землѣ святой, будемъ съ Богомъ и не будемъ ѣсть *во Ассирияхъ нечистая* (ст. 3), ибо нечистотами кормить своихъ приближенныхъ міродержители вѣка сего, духи злобы поднебесные (Ефес. 6, 12).

Ст. 5. *Что сотворите въ день <sup>1)</sup> торжества, и во дняхъ <sup>2)</sup> праздника Господня?*

Такъ какъ, говорить, вы дошли до такого неразумія и нечестія, стали настолько гнусными и отвратительными, то какое же средство вамъ поможетъ? Или какъ вамъ поступить и что предпринять для того, чтобы избѣжать столь ужасной и жестокой участи, когда будетъ совершаться Мое торжество при истребленіи войною оскорбителей? Итакъ, праздникомъ Своимъ Богъ называетъ, очевидно, то время, когда Израиль будетъ нести кару за прегрѣшенія противъ Него.

Поэтому, слѣдуетъ не просто, безъ оглядки дѣлать, что вздумается, и наслаждаться настоящимъ, увлекаясь похотями къ оскорбительному для Бога, а напротивъ помышлять и о будущемъ и стараться избѣгнуть послѣдствій божественнаго гнѣва. Именно такимъ образомъ сдѣлаемся мудрыми и свѣдущими въ томъ, что намъ полезно.

Ст. 6. *Сего ради се пойдутъ отъ труда Египетска, и приметъ ихъ Мемфисъ, и погребетъ я Махмасъ: серебро ихъ пагуба наследитъ, терніе во дворьхъ ихъ.*

<sup>1)</sup> Въ слав.: *во день*.

<sup>2)</sup> Въ слав.: *въ день*.

Когда Вавилоняне опустошали Самарію, тѣ, которые смогли спастись, едва-едва убѣжали въ землю Египетскую. Затѣмъ, когда они взяли и самый Іерусалимъ, во времена пророчествованія Іереміи, изъ колѣна Іудина и Веніамина оставлось довольно ограниченное число (людей); они-то и ушли въ Египеть, хотя Богъ увѣщавалъ устами Іереміи и ясно говорилъ, что не слѣдуетъ, оставивъ родину, уходить въ землю Египетскую, и угрожалъ, что если они это сдѣлаютъ вопреки Его волѣ, то подвергнутся одинаковымъ, или даже еще болѣе тяжкимъ бѣдствіямъ. А написано объ этомъ слѣдующее: *такъ рече Господь: аще вы дадите лице ваше во Египетъ, и увидите тамо жити, и будетъ мечь, егже вы боитесь отъ лица его, обратятъ вы во Египтъ* (Іереміи 42, 15—16). Дѣйствительно, когда они, положившись на помощь со стороны Египтянъ, возмутилась противъ Вавилонянъ, то обиженные этимъ Вавилоняне, послѣ взятія Іерусалима и Самаріи, обратились противъ Египтянъ и безъ труда ихъ побѣдили; тогда оставшимся изъ Іудеевъ пришлось гибнуть вмѣстѣ съ Египтянами; а кто могъ спастись отъ бѣдствія въ Египтѣ, съ трудомъ убѣжали дальше, удалившись въ страну Аркадцевъ, и поселились въ Мемфисъ, какъ городъ весьма крѣпкомъ, и въ Махмасъ (это другой, вѣроятно, сосѣдній городъ и болѣе другихъ извѣстный). Тамъ они и скончались, очевидно, проживъ долгое время и не получивъ возможности возвратиться въ Іудею. А въ другомъ мѣстѣ пророкъ Іеремія говоритъ такъ: *того ради такъ глаголетъ Господь: се азъ приставлю лице мое, еже погубити всѣхъ оставшихся въ Египтѣ, и падутъ мечемъ, и голодомъ* <sup>1)</sup> *исчез-*

<sup>1)</sup> Въ слав.: и голодомъ, и исчезнуть.

*нутъ отъ мала даже до велика: и будутъ на укоризну ѣ, въ пагубу и въ проклятіе. И пошлю на сѣдящихъ въ земли Египетскій, и не будетъ уцѣлѣти ни единого отъ оставшихъ Іудинныхъ, обитающихъ въ земли Египетскій. еже возвратитися на землю Іудину, къ ней же тѣи надѣются душами своими, возвратитися тамо: не возвратятся (Іерем. 44, 11—14).* Слышишь: погибли въ Египтѣ, такъ какъ и тамъ настигъ ихъ гнѣвъ Божій. Итакъ: когда они, избѣгая *труда Египетски*, придутъ въ Мемфисъ, какъ городъ знаменитый, *приметъ ихъ*, но въ Махмасъ умрутъ. Это и есть: *погребетъ и Махмасъ*. Слѣдовательно, если Богъ преслѣдуетъ, никто не спасетъ преслѣдуемаго, и куда бы онъ ни пошелъ, тамъ и будетъ настигнутъ гнѣвомъ. Вотъ что, говорить, случится съ ними въ Египтѣ. А потому, что они раздражили (Его) сдѣланнымъ изъ ихъ собственнаго богатства (ибо, говорить, *отъ сребри своего, и отъ злата своего сотвориша себѣ кумиры* — гл. 8, 4), справедливо *пагуба наслѣдитъ его*, т. е. будетъ добычей губителю: *пагубой* называется Ассирійца, какъ суроваго и жестокаго завоевателя и бойца. Выростетъ, говорить, и *терніе во дворахъ ихъ*: города пришли въ такое запустѣніе, что стали полны терніемъ. Это — признакъ земли непроходимой и заброшенной.

Итакъ, когда кто пользуется данными отъ Бога благами, тѣлесными или духовными, неправильно и не во славу Его, но неосмотрительно творитъ то, чѣмъ можетъ прогнѣвить Его и быть уличеннымъ въ нанесеніи оскорбленія, то онъ пойдетъ въ гибель, будетъ наслѣдіемъ расхитителя сатаны и обитающимъ терніа, т. е. дикихъ и необузданныхъ страстей, и не будетъ имѣть добрыхъ плодовъ по духу. Прежде же всѣхъ потерпятъ это еретики, ко-

торые нечестиво злоупотребляютъ даромъ слова, соблазняя братьевъ и поражая *ихъ совѣсть немощную сушу* (1 Коринѣ. 8, 12), хотя Христосъ и пострадалъ за насъ.

Ст. 7. *Приспѣши днѣ отмщенія* <sup>1)</sup>, *прїидоша днѣ воздаянїя твоего, и озлобится Израиль. якоже пророкъ изумленный, человекъ духомъ носимый.*

Обычно Израильтяне не внимали словамъ святыхъ пророковъ и нимадо не помышляли о божественномъ, хотя Богъ часто возвѣщалъ, что имъ придется терпѣть бѣдствїя. Такъ, Богъ всяческихъ возглашаетъ въ одномъ мѣстѣ къ пророку Іезекїлю: *сыне человекъ, се домъ Израилевъ преогорчевалъ, глаголюще глаголютъ, видѣнїе, еже сей видѣтъ, ни дни многи, и на времени долга сей пророчествъ, сего ради рцы къ нимъ, сія глаголетъ Адомай Господь* <sup>2)</sup>, *не продолжатся ктому вся словеса моя, яже возглаголю: яко возглаголю слово, и сотворю, глаголетъ Адомай Господь* (Іезек. 12, 26—28). Нѣчто подобное говоритъ и здѣсь: *приспѣша*, говоритъ, *днѣ отмщенїя*. — все равно, какъ если бы сказалъ: близко — судъ и уже при самыхъ дверяхъ испытанїе, возлѣ — бѣда и предъ глазами война; наступилъ день воздаянїя. И когда, говоритъ, ты, Израиль, будешь озлобляемъ, безъ сомнѣнїя, понесетъ одинаковую кару и всякій у тебя лжепророкъ, человекъ изумленный, т. е. изступленный, неистовствующій, потерявшій умъ, котораго ты считаешь за *духомъ носимаго*. Дѣйствительно, вмѣстѣ съ прочими погибли и жрецы высотъ, и служители идоловъ, и всѣ, сколько ихъ ни было, лживые пророчатели и лжепредсказатели у Израїля. Такъ какъ они, собираясь давать предвѣщанїя, притворялись

<sup>1)</sup> Въ слав.: *твоею*.

<sup>2)</sup> Въ слав.: *Господь Богъ*.

восхищенными и выказывали видъ вдохновенныхъ, то онъ и именуется подобныхъ людьми *изумленными*.

Ст. 7. *Отъ множества неправдъ твоихъ* <sup>1)</sup> *умножися изумленіе твое.*

*Множествомъ неправды* называетъ, повидимому, многообразное и многоразличное служеніе Израиля, однимъ словомъ: они заблудились и всё стали идолопоклонниками; однако они раздѣлили между собою виды заблужденія: одни совершали священные обряды однимъ (божествамъ), другіе—другимъ и давали приходящимъ ложныя прорицанія; такъ, одни служили телицамъ, другіе—Хамосу, идолу Моавитскому, иные—Астартѣ, нѣкоторые — Ваалу и воинству небесному. Посему-то Богъ обличалъ ихъ, говоря устами Іереміи: *по числу градовъ твоихъ, быша бози твои, Іудо* (Іерем. 2, 28), ибо у нихъ каждый городъ усвоялъ себѣ собственнаго бога. Это самое справедливо называетъ *множествомъ неправды*, потому что истинно несправедливость и оскорбленіе Богу—отъ Него удаляться и прилѣпляться къ *древу и каменію* и *дѣломъ рукъ человеческихъ*, какъ написано (Второзак. 4, 28). *Изумленіемъ* называетъ прорицанія. Такимъ образомъ, когда, говорить, у тебя оказалось *множество неправды*, то отъ этого у тебя и *умножися изумленіе*, т. е. лжепророчество, потому что каждый изъ лжепророковъ, повидимому, имѣлъ особенный способъ, по которому онъ прорицалъ. Итакъ, безразсудна, противозаконна, по истинѣ нечиста и недостаточна для того, чтобы страшно оскорбить и прогнѣвать Бога всяческихъ, наклонность прибѣгать къ лживымъ рѣчамъ тѣхъ, которые навывкли говорить *отъ сердца своего*, какъ написано, а

<sup>1)</sup> На основаніи послѣдующаго толкованія правильнѣе читать: *неправды швоея—тѣс ѡбихас сов.*

не отъ устъ Господнихъ (Перем. 23, 16). Посему христіанамъ надлежитъ остерегаться этого грѣха, потому что имѣть подобнаго рода недугъ можетъ быть свойственно только жителямъ святыни <sup>1)</sup>.

Ст. 8. *Стража Ефрема съ богомъ пророкъ <sup>2)</sup>, прыгло строптиво на всѣхъ путехъ его.*

Стражами обычно божественное писаніе именуетъ предстоятелей народныхъ, вознесенныхъ на высоту почестію, на которыхъ должно взирать тому, кто пожелалъ бы проводить жизнь правую и безупречную. Такъ, въ одномъ мѣстѣ Богъ говоритъ блаженному пророку Іезекіилу: *сыне человекъ, стража дахъ ты дому Израилеву, и <sup>3)</sup> услышиши отъ устъ моихъ слово <sup>4)</sup>, и воспретими имъ отъ мене* (Іезек. 3, 17). Обыкновенно такіе стражи не только представляли своимъ питомцамъ вмѣстѣ съ законами жизнь свою въ качествѣ образца добродѣтели и поведенія, но и вводили полезное, и правильно истолковывали волю Божію. И тѣ, которые находились у добрыхъ стражей, идя по прямому пути долга, спасались; тѣ же, которые ввѣрили направленіе своего ума людямъ лукавымъ и худымъ, жили, вводя въ заблужденіе (другихъ) и заблуждаясь (сами), и имѣли духъ, лишенный всякой добродѣтели и истиннаго знанія. Въ этомъ именно упрекаетъ и теперь происходящихъ отъ колѣна Ефремова, или Израиля: былъ, говорить,

---

<sup>1)</sup> Т. е. ложные пророки, говорящіе отъ имени Божія, могутъ быть только тамъ, гдѣ есть и истинные; слѣдовательно грѣхъ увлеченія лжепророчествомъ при существованіи пророчества истиннаго можетъ имѣть мѣсто лишь въ средѣ послѣдователей богооткровенной религіи, читателей истиннаго Бога. Въ язычествѣ же всѣ пророки лживые.

<sup>2)</sup> Въ слав.: *стражь Ефремъ съ Богомъ, пророкъ прыгло строптиво на всѣхъ путехъ его.*

<sup>3)</sup> Въ слав.: *да слышиши.*

<sup>4)</sup> Въ слав.: *слово отъ устъ моихъ.*

у него *стражъ съ богомъ пророкъ*, все равно, какъ если бы сказалъ: у каждаго изъ лжеименныхъ боговъ былъ и собственный лжепророкъ. Какъ я уже сказалъ раше, они усвоили себѣ различные виды заблужденія: одни служили Ваалу, другіе—Хамосу или Веельфегору: а въ каждомъ капищѣ воздвигнутъ былъ рукотворенный истуканъ и кумирь, и при каждомъ состоялъ особенный лжепророкъ; способы гаданія были у нихъ различны, но рѣшеніе они возвѣщали приходящимъ прямо какъ полезное и необходимое. Поэтому, такъ какъ у Ефремлянъ вмѣстѣ съ каждымъ лжеименнымъ богомъ былъ стражемъ и его собственный лжепророкъ, то они и устремились неудержимо ко всему самому постыдному. Это и было для нихъ *пругломъ строптивымъ*<sup>1)</sup>; потому что не возможно было исправиться и идти прямо тѣмъ, которые впали въ такое многобожіе, что при каждомъ богѣ имѣли особеннаго пророка и въ немъ получали себѣ стража, отдалявшаго ихъ отъ истиннаго богопочитанія и увлекавшаго въ ровъ погибели. Итакъ, желающимъ жить по закону слѣдуетъ слушать не просто учащихъ или вѣщающихъ *отъ сердца своего* (Иерем. 23, 16), но тѣхъ, въ комъ божественная и горняя благодать удостовѣритъ подлинную любовь къ Богу. Посему и *говорить* Христось: *внемлите отъ лживыхъ пророкъ, иже приходятъ къ вамъ во одеждахъ овчихъ, внутрь же суть волцы хищницы* (Матѣ. 7, 15).

Сказать по правдѣ, мало отличаются отъ дикихъ звѣрей изобрѣтатели и предстоятели безбожныхъ ересей, *поядающихъ Израильъ всеми усты* (Исаи 9, 12); потому что они какъ бы пожираютъ души просте-

<sup>1)</sup> Т. е. гибельною сѣтью. Въ русскомъ: *стѣною птичелова*.

цовъ, сокрушая ихъ зубами заблужденія. Да будетъ же сказано и для насъ <sup>1)</sup>: *Богъ сокрушитъ зубы ихъ во устьяхъ ихъ: членовный львовъ сокрушилъ есть Господь. Уничжатся яко вода мимотекущая: напряжетъ лукъ свой, дондеже изнемогутъ* (Псал. 57, 7—8).

<sup>1)</sup> Ст. 8—9. *Изумленіе въ дому Божіи утвердиша. Растлѣшася по днемъ Холма: вспомнятъ неправды ихъ, отмститъ грѣхи ихъ.*

*Изумленіемъ* здѣсь, какъ и обыкновенно, называется, лжепророчество, а домомъ Божіимъ именуется Израиля. Посему и сказано въ одномъ мѣстѣ устами Іереміи синагогѣ іудейской какъ бы отъ лица Божія: *не аки ли домомъ мене нарекла еси, и отцемъ, и вождемъ дѣйстви твоего* (Іерем. 3, 4)? Удивляется громадности безумія и преизбытку неразумныхъ начинаній: дошли уже, говорить; до такого нечестія, что *изумленіе въ дому Божіи утвердиша*, то есть лжепророчество, и преступаютъ запрещенія божественныхъ законовъ. Хорошо сказалъ: *утвердиша* <sup>2)</sup>, потому что дѣло нечестія, на которое разъ дерзнули, не прекратилось, но какъ бы уже укрѣпилось и вѣдрилось <sup>3)</sup>: Израиль не переставалъ имѣть лжепророчевъ и лжепророковъ. А такъ какъ они дерзнули на это, то, естественно, отбывая наказаніе за свои дѣйствія, *растлѣшася по днемъ Холма*, ибо *вспомнятъ неправды ихъ и отмститъ грѣхи ихъ*. А что значитъ это „*растлѣшася по днемъ Холма*“, сдѣлаемъ (для объясненія) краткое напоминаніе (изъ исторіи). Написано объ этомъ въ книгѣ Судей (Судей 17 и далѣе), и весь рассказъ я передамъ, насколько воз-

1) Въ наше утѣшеніе.

2) *Κατέπηξαν*, букв.: вбили, вколотили.

3) *Πέπηυε καὶ ἐνέβοθρεύθη*, букв.: вбито (съ указаніемъ на *κατέπηξαν*) и врыто, вколочено и притоптано.

можно, въ извлеченіи, и такъ какъ онъ очень длинень, то сокращу. *Въ тыя дни, говоритъ, не бѣше царя во Израили: кійждо мужъ еже право (видѣшеся) предъ очима его, творяше. И бысть юноша отъ Виолеема, отъ племени Іудина <sup>1)</sup>, и сей Левитинъ; и сей <sup>2)</sup> обиташе тамо. И поиде мужъ <sup>3)</sup> отъ Виолеема, града Іудина <sup>4)</sup>, обитати, идѣже обрѣцетъ мѣсто: и прииде до горы Ефремлы, и даже до дому Михина <sup>5)</sup>, еже сотвориши путь свой. И рече ему Миха: откуду идеши? И рече ему Левитинъ: азъ есмь отъ Виолеема Іудина; и иду обитати, идѣже обрѣцу мѣсто. И рече ему Миха: сяди со мною, и буди ми отецъ и жрецъ, и азъ дамъ тебѣ десѣтъ сребрениковъ въ годъ <sup>6)</sup>, и ризу одеждъ <sup>7)</sup>, и яже на житіе тебѣ. И поиде Левитъ, и нача обитати у мужа: и бысть юноша ему яко единъ отъ сыновъ его. И наполни Миха руку Левитину, и бысть ему жрецъ <sup>8)</sup>, и бѣше въ дому Михи (Суд. 17, 7—12). Значитъ, Миха былъ идолослужитель и нанялъ онъ потомка Левія, сдѣлалъ его служителемъ истукана и посвятилъ его на служеніе идоламъ! Что же случилось послѣ этого?—Далѣе священное писаніе говоритъ слѣдующее: *и въ тыя дни племя Даново искаше себѣ наслѣдія вселитися, яко не паде**

1) У св. Кирилла: ἀπὸ Βηθλεὲμ, δῆμον Ἰούδα, какъ въ Ватиканскомъ спискѣ. Въ слав.: Виолеема Іудина, и отъ рода племени Іудина.

2) Въ слав. сей нѣтъ.

3) Въ слав.: сей мужъ.

4) Въ слав.: отъ града Виолеема Іудина.

5) У св. Кирилла вездѣ—Μιχαίας, Μιχαίου: до дома Михея, Михеева. Удерживаемъ правописание славянскаго перевода.

6) У св. Кирилла: εἰς ἡμέραν, вм. обычнаго: εἰς ἡμέρας.

7) Στολὴν ἱματίων, см. Суд. 14, 12: дамъ вамъ... тридесѣтъ ризъ одеждъ (στολὰς ἱματίων). Въ слав. двои ризы согласно александрійскому чтенію: ζεῦρος ἱματίων.

8) Въ слав.: юноша жрецъ по александрійскому чтенію. καὶ ἐγένετο ἀπὸ τὸ παιδάριον εἰς ἱερέα.

ему <sup>1)</sup> до дне онаго <sup>2)</sup> средѣ племенъ Израилевыхъ <sup>3)</sup> наслѣдіе (Суд. 18, 1). Поэтому, избравъ пять мужей, они поручили имъ пойти впередъ и обслѣдовать землю, которую они могли бы занять и сдѣлать своимъ наслѣдіемъ. Они, говоритъ, дошли до горы Ефремлы, до дому Михина, и стаща тамо, признали левита какъ земляка, потому что онъ говорилъ на ихъ языкѣ (съ Евреями говорилъ какъ Еврей); спросивъ о причинѣ и узнавъ, что его, какъ левита, нанялъ Миха и рукоположилъ въ священнослужителя къ своимъ кумирамъ, они вмѣсто того, чтобы соболѣзновать о немъ какъ о плѣнникѣ, обманутомъ и скитальцѣ, тотчасъ же сами скатились во рвы обмана и потребовали, чтобы онъ, вопросивъ идола, возвѣстилъ, удастся ли предпріятіе по мысли ихъ,— разумѣю завоеваніе страны, которую они пришли осмотрѣть. Онъ и изрекъ опредѣленіе какъ бы отъ лица Божія. Посланные, обозрѣвъ землю, донесли посылавшимъ, что она доброкачественна, тучна и можетъ быть занята безъ труда. Люди изъ колѣна Данова, числомъ шесть сотъ, выслушавъ такія рѣчи, вооруженные отправились въ походъ. Дошли и они до дома Михи. *И отвѣщаша, говоритъ, пять мужей ходившихъ соглядати землю Ланисъ, и рекоша къ братіи своей: разумѣете ли, яко есть въ дому семъ Ефудъ, и Аерафинъ, и изваяно, и сліяно? и нынѣ увѣдите, что сотворите* (Суд, 18, 14).—Ефодъ толкуется *избавленіе* <sup>4)</sup>

<sup>1)</sup> Въ слав.: *наслѣдіе*.

<sup>2)</sup> *Ἔως τῆς ἡμέρας ἐκείνης*. Въ слав.: *до дней оныхъ*—*ἕως τῶν ἡμερῶν ἐκείνων*, какъ въ Александрійскомъ.

<sup>3)</sup> Въ слав.: *племя сыновъ Израилевыхъ*.

<sup>4)</sup> Очевидно, что при такомъ переводѣ слово *ἱεμ* производится отъ глагола *ἵημι* съ Alerh prostheticum. Этотъ глаголъ имѣетъ переносное значеніе: *избавлять, освобождать*.

а Терафимъ <sup>1)</sup>—отпущеніе <sup>2)</sup>, или *исцѣляющій ихъ*. Это былъ идолъ, который пользовался ложной славой, будто онъ можетъ исцѣлять. Подобную же молву иногда распространяють про рукотворенныхъ (боговъ) сыны Еллиновъ. — Узнавъ объ этомъ, потомки Дана взяли изваяніе, убѣдили и потомка Левія слѣдовать за ними, оставивъ Миху. Когда же они, сразившись, побѣдили и захватили въ свои руки землю, то выстроили городъ, который назвали Даномъ, присвоивая ему имя своего праотца, потому что, какъ я сказалъ, они были изъ колѣна и потомства Данова. Поставивши въ немъ идола, они стали приносить ему жертвы: такимъ образомъ вмѣстѣ съ землею добыли и бога. До такого безсмыслия доведенъ былъ ихъ разсудокъ. На это Богъ прогнѣвался наконецъ и, конечно, со всею справедливостію, — потому что Онъ былъ оскорбленъ. Послѣ этого всемъ Израильтянамъ слѣдовало считатьъ потомковъ Дана за враговъ и главнѣйшихъ непріятелей и привлечь къ отвѣтственности за непочтеніе къ Богу, но они, вѣроятно, и сами присоединились (къ нимъ), и считали возможнымъ хвалить (ихъ), какъ будто они нисколько не согрѣшили. А какова была расплата за такое ихъ легкомысліе, расскажем по порядку. Между тѣмъ какъ Израиль оставался безъ царя, одинъ *мужъ Левитинъ*,

1) Отъ глагола קָרַח (неупотребительнаго), значеніе котораго не установлено. Въ производствѣ, на которомъ основанъ приведенный св. Кирилломъ переводъ слова „Терафимъ“, קָרַח сближается съ словомъ קָרַח: исцѣленіе, у LXX *ὑγιαίνω*. Нѣкоторые изъ повѣйшихъ устанавливають связь и по производству, и по значенію между еврейскимъ „Терафимъ“ и греческимъ *Θεράπωντες*—боги цѣлители и хранители, о которыхъ упоминается въ сочиненіи Ксенофонта *Ἀπομνημονεύματα*. — При переводѣ „исцѣляющій ихъ“ конецъ слова (м) разсматривается какъ суффиксъ 3 л. мн. числа.

2) Или *облегченіе*, ἀντὸς.

*живый во странѣ горы Ефремовы*, взялъ себѣ въ сожительницы одну (женщину) изъ Виѳлеема. Когда женщина убѣждала къ отцу, левитъ отправился за нею и уговаривалъ ее опять возвратиться съ нимъ и жить у него въ домѣ. Когда такъ и случилось, онъ, дойдя до середины пути, вмѣстѣ съ женщиною остановился въ Гивѣ <sup>1)</sup>, что значитъ *холмъ*. Населяли Гиву, или Холмъ, потомки Веніамина. Послѣ того какъ онъ приютился у одного старца, среди ночи пришли сыны Веніамина, мужи беззаконные, какъ написано (Суд. 19, 22), желая захватить для распутства и самого левита, и прочихъ; едва-едва устыдившись крайняго безобразія, они схватили наложницу левита и умертвили ее, всю ночь ругаясь надъ женщиною. А онъ, разрубивъ по частямъ тѣло, разослалъ по колѣнамъ Израильскимъ, чтобы сдѣлать извѣстнымъ и грѣхъ сыновъ Веніаминовыхъ противъ чужестранцевъ, и необузданность въ распутствѣ, и что они осквернились прегрѣшеніями Содомлянъ. Возмущенный этимъ, собрался весь Израиль и воевалъ съ колѣномъ Веніаминовымъ въ Гивѣ <sup>2)</sup>, то есть на Холмѣ, и такъ ее опустошилъ, что, хотя она и была очень многолюдна, спаслось весьма мало, едва-едва убѣжавъ въ пустыню. И изъ всего Израиля погибло не малое число воиновъ. Но Богъ не допустилъ бы Израильтянъ бороться другъ съ другомъ, если бы сыны Дана не чтили изваянія изъ дома Михи, а прочія колѣна безразсудно не молчали. Нѣчто подобное же случилось, когда Богъ оскорбленъ былъ золотыми телицами: вступили между собою въ борьбу два колѣна Іудиныхъ и десять Ефремовыхъ, и, какъ во дни Холма, пали десятки тысячъ,

<sup>1)</sup> *Гива*.

<sup>2)</sup> *Гива*.

съ побѣдителями же гибли и побѣжденные, потому-что къ этому призывалъ божественный гнѣвъ. Это совершилось при Амасіи, царѣ іудейскомъ, и Іоасѣ Израильскомъ, который настолько смирилъ Іерусалимъ, что разрушилъ часть стѣны на *четыреста лакотъ* (4 Царствъ 14, 13).

Ст. 10. *Якоже грезнь въ пустынь обрѣтохъ Израиля, и яко смокву <sup>1)</sup> на смоковницѣ раннюю увидѣхъ отцы ихъ: ти видоша къ Веелфегору, и отчуждишася на стыднѣе, и быша возлюбленни, якоже мерзостни <sup>2)</sup>*

Далѣе старается показать, что не даромъ ихъ постигло растлѣніе (ст. 9), но по справедливости. Я, говорить, избралъ ихъ, нашедши какъ гроздь въ пустынѣ и сорвавши какъ смокву зрѣлую со смоковницы: вывелъ изъ страны Египетской, всей идолопоклоннической, заблуждавшейся и много недуговавшей отсутствіемъ всякаго блага. Что же избранные, избавленные моею рукою? — Уклонились къ Веелфегору, удалились отъ общенія со Мною къ позору. Это и есть—*отчуждишася на стыднѣе*. *Стыднѣемъ* называетъ Веелфегора, потому что онъ по виду былъ отвратительнѣе всѣхъ прочихъ, и на него было непристойно взглянуть.

Посему, если мы любимъ быть съ Богомъ и чтимъ Его, какъ призваннаго, избраннаго, исхитившаго изъ среды міра сего, какъ бы изъ пустынной и тернистой земли, возлюбившаго какъ гроздь и какъ смокву раннюю, то будемъ нерушимо сохранять единеніе съ Нимъ, конечно—духовное. А если совершится уклоненіе къ непристойному и для Него оскорбительному, ни въ

<sup>1)</sup> ὡς σβκον. Въ слав. *яко стража*, согласно обычному чтенію: ὡς σκοπόν.

<sup>2)</sup> Въ слав. *и быша мерзостни, яко же возлюбленни*. У св. Кирилла: καὶ ἐγένοντο οἱ ἠγαπημένοι ὡς οἱ ἐβδελυγμένοι.

чемъ уже не будемъ отличатьея отъ язычниковъ, будемъ *возлюбленнии яко мерзостнии*, которые по справедливости ненавистны, потому что, говорить, *правда праведника не издавитъ его: въ оныйже день согрѣшитъ* <sup>1)</sup> (Иезек. 33, 12), *умретъ* (ст. 13); и весьма мудро пишетъ блаженный Павелъ: *тъмже мнѣйся стояти, да блюдется, да не падетъ* (1 Коринѳ. 10, 12).

Ст. 11. *Ефремъ яко птица отлетѣть.*

Птицъ не ручныхъ и не домашнихъ, поймавъ, держать въ клѣткѣ, и они увеселяютъ обладателей; если же представится случай улетѣть, они немедленно исчезаютъ и быстрымъ летомъ несутся въ свое обычное мѣстопробываніе. Такъ и Израиль уловленъ былъ Моусеемъ въ нѣкоторомъ родѣ какъ птица, приведенъ къ Богу и наслаждался благоденствіемъ, руководимый закономъ и пользуясь попеченіемъ и милосердіемъ свыше. Но опять улетѣлъ туда, гдѣ былъ прежде, почти-что вырвавшись изъ рукъ ловца. Можно понимать сказанное и инымъ образомъ. Многія изъ птицъ, не вынося мѣстныхъ зимъ, перелетаютъ въ другія страны, безъ науки имѣя понятіе о своей пользѣ, по волѣ Творца. Подобнымъ же образомъ и Ефремъ, опасаясь бѣдствій войны, улетѣлъ къ Египтянамъ.

Ст. 11—12. *Славы ихъ отъ порожденій и бользней и зачатій* <sup>2)</sup>. *Тъмже аще и воскормятъ чада своя, безчадны будутъ отъ чловѣкъ: понеже и лютъ имъ есть* <sup>3)</sup>.

Оставивъ родину, Израиль удалился къ Египтянамъ и призывалъ къ себѣ для защиты бога, управляющаго той страной. Неужели же Богъ безсиденъ

<sup>1)</sup> Ἀνίστη; въ слав. *прельстится*, по другому чтенію: *плачѣтъ*.

<sup>2)</sup> Въ слав. *отъ зачатій*, соотвѣтственно чтенію компютенской библии: *ἐκ συλλήψεων*.

<sup>3)</sup> Въ слав.: (зане оставихъ я), послѣ словъ: *лютъ имъ есть*.

и не могъ спасти ихъ?—Нисколько. Божество все-  
 сильно и было въ состояніи предотвратить войну съ  
 Ассиріянами: но Ефремлянамъ, или Израилю, при-  
 шлось претерпѣть это потому, что они, оставивъ  
 Бога спасающаго и превозношеніе Имъ однимъ устраи-  
 вивъ отъ себя, какъ нѣчто устарѣвшее, полагали,  
 что сами по себѣ будутъ страшны и неодолимы для  
 враговъ, такъ какъ разрослись въ великій народъ и  
 имѣли несчетное множество дѣтей. Дѣйствительно,  
 женщины у нихъ рождали по обѣтованію и какъ бы  
 въ силу благословенія, такъ какъ Моисей сказалъ:  
*не будетъ безчаденъ, ниже неплоды* у сыновъ Израиле-  
 левыхъ (Исход. 23, 26). Но было весьма безразсудно  
 по причинѣ множества людей презирать помощь  
 Божию. Напротивъ, здраво разсуждая, слѣдовало  
 имъ припомнить, что съ Нимъ и чрезъ Него *поже-  
 нетъ единъ тысящы, и два* двигнуть *тмы* (Второзак.  
 32, 30). Итакъ, говоритъ, не Богомъ похваляются,  
 но считаютъ для себя славою *порожденія, и зачатія,  
 и болѣзни* своихъ женщинъ. Посему пусть знаютъ,  
 что хотя бы родили сыновъ, хотя бы потрудились  
 надъ воспитаніемъ дѣтей, потомъ пожалѣютъ, что  
 напрасно трудились: какъ бы то ни было,—будутъ  
 плакать о безчадіи: довольно будетъ съ нихъ меча  
 Вавилонянъ. чтобы истребить весь ихъ родъ. По-  
 этому-то и *лютъ имъ есть*, все равно, какъ если бы  
 сказалъ: когда Богъ наводитъ на нихъ горе, то кто  
 придастъ бодрости? Ибо, по написанному, *аще затво-  
 ритъ отъ чловѣковъ, кто отверзетъ* (Іова 12, 15)?

Ст. 12. *Плотъ моя отъ нихъ.*

Между тѣмъ какъ Богъ угрожаетъ, и даже утвер-  
 ждаетъ о Ефремѣ, или обо всемъ Израилѣ, что онъ  
 погибнетъ всецѣло, будетъ оплакивать безчадіе и  
 напрасно будетъ трудиться надъ воспитаніемъ дѣтей,